

# 楚雄彝族自治州人民政府 扶贫开发办公室文件

楚贫复〔2019〕6号

## 关于对州政协十届三次会议第220号提案的 答 复

吴玉华委员：

收到《关于我州脱贫攻坚“最后一公里”更应蹄疾步稳》的提案后，州扶贫办党组高度重视，专题召开了党组会议研究办理意见，党组书记、主任亲自主抓，分管领导和相关职能科室负责具体主办，经过调研，基本落实了您们提出的提案要求，现答复如下：

自脱贫攻坚工作开展以来，在党中央的坚强领导下，州委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻落实习近平总书记关于扶贫开发的重要论述和党中央脱贫攻坚决策

部署，围绕决战脱贫攻坚、决胜全面小康、实现高质量跨越式发展战略目标，紧扣“两不愁、三保障”和“六个精准”“五个一批”要求，以坚决的政治态度、坚定的工作信心、坚强的统筹保障推进精准扶贫精准脱贫，脱贫攻坚工作取得了阶段性明显成效。全州建档立卡贫困人口从 88693 户 333320 人减少到 2018 年底的 13675 户 45165 人，贫困行政村从 644 个减少到 188 个，贫困发生率从 2014 年末的 12.25% 下降到 2018 年末的 2.5%，7 个贫困县中牟定县、姚安县、双柏县、南华县、大姚县、永仁县已成功摘了贫困帽子，我州脱贫攻坚 2018 成效考核也取得了全省第二名的好成绩，武定县也计划于 2019 年摘帽。

当前我州剩下的贫困人口大多贫困程度深、脱贫难度大的“硬骨头”，2019 年是脱贫攻坚战最为困难，也是最后的收官之战，针对当前脱贫攻坚面临的艰巨形式，州委、州政府高度重视，经多次研究，印发了《楚雄州巩固提升脱贫成果的实施意见》等系列文件。同时，州委州政府坚持“一手抓剩余贫困人口的减贫、一手抓已脱贫人口的巩固提升”两手联动，按照“投入不减、力量不减、考核不减”三条原则，围绕“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”四不摘要求，着力抓好“脱贫攻坚基础性工作巩固提升、产业扶贫巩固提升、就业扶贫巩固提升、易地扶贫搬迁成果巩固提升、到户政策落实巩固提升、村集体经济发展巩固提升、农村环境整治巩固提升、抓党建促脱贫攻坚巩固提升、扶贫扶智扶志成果巩固提升”

九项重点工作，强化责任落实、强化投入保障、强化监管力度、强化督查考核、强化“回头看”工作、强化宣传保障六项工作保障措施的“23496”脱贫成果巩固提升工作思路，构建脱贫攻坚提质增效机制，全面促进稳定脱贫，确保脱贫成果经得起历史和实践检验，加快形成脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接的工作新格局，确保如期全面建成小康社会。

将动态管理作为抓好脱贫攻坚基础性工作的一个重要内容。针对非建档立卡低收入人口和返贫人口实行动态管理，重点关注家庭年人均纯收入略高于当年扶贫标准的非建档立卡人口，对其因病、因残、因灾等原因导致暂时性困难的，采取有针对性的政策最大限度地开展“点对点”精准帮扶，有效防止返贫，对确实符合贫困户条件和因各类原因返贫的脱贫户，严格按照精准识别有关规定及时纳入全国扶贫开发信息系统管理。

加强挂包帮扶工作。对驻村队员开展了“回头看”，一是对年满 55 周岁以上的；二是因身体原因不适宜继续驻村工作的；三是身份是工勤人员、临时工的；四是能力素质不强、工作不到位、作用发挥不好、基层意见较大的四类人员进行了召回调整处理。同时继续对出列贫困村选派驻村扶贫工作队，攻坚期内，驻村工作队员力量不减，继续选派机关优秀干部到村担任“第一书记”；继续实行干部挂包帮扶制度，做到已脱贫户和未脱贫户户户有帮扶责任人。帮扶工作重点转移到制定落实后

续精准帮扶计划，巩固脱贫成果，提升脱贫质量上来。

强化宣传保障。认真总结脱贫攻坚成果，发现和推广扶贫典型案例、典型经验，近期在云南电视《情暖人间》中分 10 期播出我州 10 县市脱贫攻坚工作纪实，开展脱贫攻坚奖和脱贫攻坚模范评选表扬，选树脱贫攻坚先进典型，组织脱贫先进典型宣讲报告活动，传播弘扬正能量。鼓励各地从实际出发开展脱贫攻坚工作创新，加快补齐贫困群众“精神短板”，激发群众内生动力，讲好“彝州脱贫攻坚故事”，树立彝州脱贫攻坚形象。

感谢你们对我州扶贫开发工作的关心和支持，希望你们一如既往地提出宝贵建议和意见，多为我州脱贫攻坚出谋划策，支持和帮助我们把扶贫开发工作做得更好。

楚雄州人民政府扶贫开发办公室

2019 年 7 月 26 日

联系电话：3025589

抄送：州政府办公室、州政协提案委员会